
STREAM

83 responses

QUESTIONNAIRE 1 - STUDENT FEEDBACK ON COURSE
CONTENT

1. RATE ON:  Depth of the course content including

project work if any

STUDENT FEEDBACK
QUESTIONNAIRES - BIDHAN
CHANDRA COLLEGE, ASANSOL,
2022-23
83 responses
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2. RATE ON:  Extent of coverage of course

3. RATE ON:  Applicability/ relevance to real-life

situations
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4. RATE ON:  Learning value (in terms of knowledge,

concepts, manual skills,analytical abilities and

broadening perspectives)

5. RATE ON:  Clarity and relevance of textual reading

material
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6. RATE ON:  Relevance of additional source material

(Library)

7. RATE ON:  Extent of effort required by students
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8. RATE ON: OVERALL RATING ON ALL OF THE ABOVE

ATTRIBUTES

QUESTIONNAIRE 2 - STUDENT FEEDBACK ON
TEACHERS

Copy
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1. RATE ON:  Knowledge base of the teachers (as
perceived by you)

83 responses

2. RATE ON:  Communication Skills (in terms of
articulation and comprehensibility)

83 responses
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3. RATE ON:  Sincerity / Commitment of the
teachers

83 responses

4. RATE ON:  Interest generated by the teacher

83 responses

Copy
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5. RATE ON:  Accessibility of the teacher in and
out of the class (includes availability of the
teacher to motivate further study and discussion
outside class)

83 responses

6. RATE ON:  OVERALL RATING ON ALL OF THE
ABOVE ATTRIBUTES

83 responses

QUESTIONNAIRE 3 - STUDENT'S OVERALL
EVALUATION  OF THE PROGRAM AND TEACHING
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1. The syllabus of each course was

83 responses

2. Background for benefiting from the course was

83 responses

3. How much of the syllabus was covered in the
class?

83 responses

Copy

Adequate
Inadequate
Challenging
Dull

27.7%9.6%

61.4%

Copy

More than ade
Adequate
Inadequate
Cannot say

7.2%
60.2%

26.5%

Copy

100 % to 85 %
85 % to 70 %
70 % to 55 %
Less than 55 %

6%

13.3%
21.7%

59%



4. What is your opinion about the library material
and facilities for the course?

83 responses

5. If yes, which of the following methods were
used?

83 responses

6. How helpful was the teacher in advising?

83 responses

Copy

More than ade
Adequate
Inadequate
Very poor

50.6%

36.1%

Copy

0 20 40

Encouraged to raise
questions

Get involved in discussion
in class

Encourage discussion
outside class

Did not encourage

45 (45 (45 (

37 (44.6%)37 (44.6%)37 (44.6%)

15 (18.1%)15 (18.1%)15 (18.1%)

3 (3.6%)3 (3.6%)3 (3.6%)

Copy

Very helpful
Sometimes he
Not at all help
Did not advise

16.9%

79.5%



7. Internal assessment was

83 responses

8. How often did the teacher provide feedback on
your performance?

83 responses

9. Were your assignments discussed with you?

83 responses

QUESTIONNAIRE 4 - STUDENT'S EVALUATION  OF THE
PROGRAM OF STUDY

Copy
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Usually unfair
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Copy
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1. Before undertaking the programme did you get
a prospectus?

83 responses

2. Did the prospectus have details on completion
requirements, support services and training
available?

83 responses

Copy
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Copy
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3. Did the prospectus have details on refund
structure and financial aid available?

83 responses

4. What determined your choice of the subject?

83 responses

5. The choice of courses offered was

83 responses

Copy
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Copy
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6. For how many courses (give numbers) did you
have individual project work or practical work or
team project work or field/ extension work

83 responses

7. Were the laboratories /studios/workshops
adequately equipped and properly maintained?

83 responses

8. What is your opinion of the library materials for
your subject?

83 responses

Copy
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Copy
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9. Were you provided with training in use of
computer?

83 responses

10. The internal evaluation system as it exists is

83 responses

11. The internal assessment system operated

83 responses

Copy

Yes, fully
Yes, to some e
Sometimes
Not at all

36.1%

12%

15.7%

36.1%

Copy

Good
Needs some c
Needs radical
Should not be

16.9%

78.3%

Copy
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Needs some i
Needs radical9.6%

10.8%

75.9%



12. The internal assessment was done

83 responses

13. Were your corrected / evaluated written
assignments returned on time?

83 responses

14. Did the department have provision to take care
of student grievances?

83 responses

Copy

Regularly
Irregularly
Only at term e
Not done at al10.8%

80.7%

Copy

Yes, always
Yes, sometime
Never on time
never returned

7.2%

15.7%

75.9%

Copy

Yes, fully
Yes, partially
Sometimes
Not existing9.6%

18.1%

68.7%



15. At the end of the programme of study you
emerged

83 responses

16. How do you rate the student-teacher
relationship in your institution as a whole?

83 responses

17. How do you rate the student-teacher
relationship in your specific department?

83 responses

Copy

Better informe
More enthusia
study
Less enthusia
study
Can not say

8.4%
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65.1%

Copy

Very good
Good
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Copy
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18. How do you find the institution’s
administration?

83 responses

19. If you were a hostellite, were you satisfied with
the hostel facilities?

71 responses

20. Did you participate in any of the extra
curricular activities of the department/ institution?

83 responses

Copy
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Indifferent
Cumbersome

28.9%

67.5%

Copy
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Copy
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21. What was your relationship with the Students’
Union?

83 responses

22. Was the Students’ Union a true representative
of the student community?

83 responses

23. Has your time at the institution been
intellectually enriching?

83 responses

Copy

Elected memb
Office bearer
Voter only
Leader

20.5%

7.2%

57.8%

14.5%

Copy
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No14.5%

9.6%10.8%

65.1%

Copy

Yes
Marginally
Not at all
Can not say

9.6%
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24. Have you made friends with anyone, which you
expect will last long?

83 responses

25. After leaving how will you talk about your
institution ?

83 responses

QUESTIONNAIRE 5 - STUDENT'S OVERALL RATING OF
THE PROGRAM OF STUDY
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Indifferently
Hatefully
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PLEASE RATE THE COURSES ON THE FOLLOWING
ATTRIBUTES USING THE 10 - POINT SCALE: 10 - 8
= VERY GOOD, 8 - 6 = GOOD, 6 - 5 = SATISFACTORY,
5 - 0 = BELOW THRESHOLD

QUESTIONNAIRE 5 - STUDENT'S OVERALL RATING OF
THE PROGRAM OF STUDY

1. What do you plan to do after completion of the
programme?

83 responses
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2. Which courses were most valuable? Why?

53 responses

All

Sanskrit Hons

Abhigyansakuntalam
My favourite book

Corse 3rd because l am interested that tpice

Upanishad and Abhigyansakuntalam

I think every course has their own value

All courses are valuable just depend on students skills

M A

MA, Because it is mandatory for Net and Set

Master of Arts. Because it is mandatory for net and set exam

MA.because it is very useful

MA, it is very useful

all Course in valuable.

BFA

Every courses

Eng hons BBA this courses are good as far i know because it will
help in many areas .

Literary criticism

HISTORY(hons) Core -10 because Core-10 It was full of subjects

Costing

CA for better future

Any Hons course because the certificate worth it for any job secure



Business mathamatics

CA ( BEST COURSE)

Bcom program, because I have study this course

International relations.

History

No one

English honours

All courses are most valuable.... Because our choice are decided that
are valuable for us....

English honours (cause I don't know about other)

Su

Our course is most valuable because it is a demanding subject

Technological courses as Ai technology growth

English honours

Yes

M.a or computer course

BA courses , etc..

Physics because of practical

None

C-6 ছন্দ ও অলংকার

The course name is -'ekaler galpo'.
Because we learned many things from it in our real life.

Bachelor's of computer applications,because we can take any it
section job at of campus placement exam.

Bachelor of computer application, because we can take any it
section job at off campus placement exam.



Chanda alankar,

Chanda o alankar.

International relations

Psychology, it can be applicable in our social life.

psychology.It can be applicable in our social life

Psychology it can be applicable in our social life

Geography

Urban geography is the valuable course for further study

Geography course
Because in future it would have been more effective in jobs'



3. Which courses were least useful? Why?

46 responses

No one

Sanskrit Hons

Raghuvansham
One of my favourite book

Comunicative sanskrit because I know how Comunicate in sanskrit

Environment awareness in Sanskrit literature

No one cousre

Nothing

Program

History and Urdu and Evs

BFA... for business or jobs

Every courses is valueable and useful

Hindi pass course i think but every course has their value .

Postclonial literature

Russia ,Because there were other parts about Russia.

Envs

BCA BBA and any program course because no placement guarantee
and charging high amount of fees from.students

No comments

B.com ( helpful to understand accounts)

Bcom program

No one

History



War and Deplomacy

Ug

Courses are depended us.... Because that courses are useful us.....

English honours

Literary theory because i don't think it is useful in our day-to-day lives

Pain courses like ba bsc bcom because there is no jobs for these

History

Yes

Honors ,m .a ,b.e.t

Mass communication of journalism
Because this subject is very good

Maths because of least class

Everything

বাংলা ভাষার ইতিহাস

The course name is -'PATRA SAHITYA & ATMA JIBANI'.

Bengali Hons because we don't get any type of jobs after this course.

Bengali honours, because we don't get any type of job after this
course.

Dsc5

Bsc5

War and diplomacy

Pastapadarthi, I think this paper is not related our prectical life

I think this paper is not related with out pratical life ,

I thik this paper is not related in our practical life

Don't know



None of the courses



4. Whom do you consider to be the best teacher?

83 responses

Suvendu saha

Sreemanta Sarkar

Sreemanta sarkar

Everyone

Soumi sengupta

Dr.Ajay Kumar Sharma

Ajay kr Sharma

Ajay sir

Dr. Ajay Kumar Sharma sir

Montu sir

Bipataran Ruidas

Anita mondal

Mantu chobay

Anita mandal,Bipadtaran Ruidas

Bipataran Ruidas and Anita Mondal

Tanveer Sir from Urdu Department

Shakil Ahamed Khan sir , Jamshed Ahmed sir and also Zahida
Ma'am

Jamshed sir and Shakil sir...sare hi best h

Jamshed sir

Md.Jamshed Ahmed

Jamshed sir



Dr. Jamshed Ahmad

Tanweer Sir

Dr.Jamshed Ahmed

Dr. Jamshed Ahmed

Dr. Jamshed Ahmad and Dr. Suhana Parveen

Every teachers

Dr Jamshed Ahmed

Dr.jhamshed Ahmed

Dr Jamsed Ahmad

Sir Ajay Kumar Sharma, Sir Saumen Chakraborty, Sir Apurba
Paramanik

Shubh ray sir

Sujoy Achariya

Subha Ray

Subhendu saha

All History department sir and ma'am,Sir and madam of all history
departments. Among them Suvendu sir

S.S.B mam

Ujjal Chowdhury

Dipak Kuman Mandol

MG

Dinesh maji

All teachers of my department

Dipak Mondal sir

DKM SIR



Sujoy sir

All

Rajshree upadhyay

Suvendu Saha

English department's all teachers (S.R ,S.A, A.R.B,J.G,S.B) our
respected sir and Madam

All Teachers are best own their way and own their commands.....

Sreemanta sarkar

Sreemanta Sarkar

Soma Mam and Sanchita Mam

English department's all teachers (S.A sir, S.R sir ,A.R.B sir, J. G
ma'am, S.B ma'am

Sudipta roy ajay kumar sharma sauman chakrabarty

Our HOD

Ajay sharma sir

Arup Sir

Not Applicable

D.A

All teachers are best for me

Amitabha Mukherjee ( BA Bengali department)sir

Ajay sir

Dipankar Arosh

SKD Sir

D.A SIR

Dr.swapan Kumar dey.



Dr. Sawpan Kumar dey

Subhendu Saha

A.M sir ,SKD sir ,BP maam ,DA sir

A.m sir, skd sir, bp mam, da sir.

Sudeshna maam

R.S.mam

Everyone

Geography dept teachers

Priyanka Kar Roy & our others teachers

Priyanka kor Roy ,Soumi Sengupta

Priyanka kar Roy soumi Sengupta



5. What important topics were not covered by the courses?

83 responses

Nothing

Nil

All covered

No

No one

NA

All topics were covered.

Application based topics

Every important topic was covered.

Sanskrit

Abhigyansakuntalam

enrollment Awareness Sanskrit literature

No at all

..

Upanishad

All topics were covered by the course

N/A

Non

Nothing else

All topics were covered by the courses.

All were done but not in the way that every teacher was done

Nothing



None

Poems and some fictions

Everything was fully covered

All topics complete

No one

Nothing like these

Cost Audit

Practical knowledge that helps in field work or any office work

Accounts

No comment

Social issues

Accountancy

All topics are covered by the teachers.

ITR Filling and GST return

History

All Topics are covered before examination..

NIL

Nill

All covered

Device and instrument ,

2-5th

All topics were generally covered

Not Applicable



Yes

All is covered

All matters were fully understood...Nothing was left out

No it's not

Everything were covered

Not

'LOKOSAHITYA O LOKOSANSKRITI'

All topics are covered.

All topics are covered

I don't know

I dont know.

Modern nationalism in India

Every topics were covered

Every topic in covered

Every topic were covered

Not yet

Evolution of geographical thought

Remote sensing & gis

All subjects is Completed

All subject is completed

Geomorphology



6. Was the advice received from your adviser
helpful and was it timely?

83 responses

Copy

Yes
No
Maybe

12%

84.3%



7. What other comments do you have about your experiences in
the department?

62 responses

Very good

Excellent

No

Good

It was very nice

Very nice

I think the teacher should be responsible for the students

It was good

Nothing

Teacher should be responsible for complete the syllabus

In my life their are best moments with our Urdu department and it's
because of our teachers

Very good

Everything is fine

It was very nice.

It was very nice

Good

Good comments🥰

Very nice

I have no comment

Teacher-student relationship is very very sweet.

Department have to pay proper guidence to students



Good friendly relationship with all teachers of my department

Very satisfied

All the members of department are very kind and helpful..

Yes

Good experience 😊

My experience on department all members are well and all facilities
are well....

Excellent

Moderated

It was quite nice it will be in my memories in the whole life

Bengali

Nice

Got a lot of help ,got a lot of love, learned a lot ,everyone is very
friendly...

No comments

No any other comments

All the teacher of our bengali department were very honest and
helpfull always.

The teachers of this department are good .

The teachers of this department are good

Good knowledge

Good knowledge.

history department is very good all teachers are good .

My experience was good

My Experience was good



My experience was good

Excellent💯

In our department our teacher should take theory classes for regular
basis

Satisfying

8. Were your expectations from the department
adequately satisfied?

83 responses

9. Have you made lasting friendship with anyone in
the department ?

75 responses

Copy

Yes
No

96.4%

Copy

Yes
No

17.3%

82.7%



10. Would you like to keep in touch with the
department after you leave it?

83 responses

11. Were you provided help and training in the use
of library and computer services and was the
training useful?

83 responses

12. Will you join the Alumni Association of the
department / institution?

83 responses

Copy

Yes
No

7.2%

92.8%

Copy

Yes
No

27.7%

72.3%

Copy

Yes
No
Maybe

33.7%

15.7%

50.6%



13. How do you think you can help BIDHAN CHANDRA
COLLEGE to improve?

83 responses

Yes

I don't know

Yes

By joining alumni association and contributing through it

I don't know.

Study

By providing some books.

By providing necessary suggestions and feedbacks

By joining as a professor.

The teacher should be responsible for the students otherwise the
students can't admission in the college

No comments

Teacher should be responsible for the students
Because students are admitted with lots of hope for the best
education

Measure the Student Outcomes and Improve.

Please provide more books in library for Urdu honours

Ache se pardhai kar ke

By mentoring our junior

It's to organise some programs

Lacks of Urdu book and smart classes

Urdu books and smart classes

Provide Opportunities to learn



Smart classes and Urdu book in the library

Smart classes and Urdu books

Department of Urdu province is very bad, it is not given priority in our
college, they are worried about weakening this department from all
sides, no facilities are provided.
There are many tasks in college that make students anxious.
1)One has to stand in long queue for exam fee and registration fee
etc. while online is away
2).The whole system of the library is bad and the servants of the
library have no manners to speak, they consider the students as
slaves and do nothing about their work, they only take the salary of
the harem.
3)All the servants of the college are very ill-tempered and treat the
students as slaves in every work

Nothing

Regularly take assignment from students

In various ways proper discipline proper arrangements and
everything .

No

I think I can help by my sports skill

I think the college fees should be reduced a little so that very good
poor boys will get an opportunity to study

Very good

By providing some notes having us.

Higher education

First we have to listen properly what the needs of the students and
then decide how we can help them to grow the students that they
can give their best any field and behave gently with students listen
properly their problems

Attendance mandatory for all cource

Students should have dress code and should have to talk in bengali
strictly
Politics should be removed from college



The surrounding environment of the college should be looked at by
the teacher

I can help with my knowledge and special communication skills to
better understand students problem. Also I can help as a member of
Library to provide them books and share knowledge and Decipline to
regular study

I want to become a professor of that college.

To improve in teaching

Become a good human being and successful person that I will say
proudly that I'm a BCCian.

Yes.

By good result

I can help their college to improve their skills...

By joining alumni assocuation and contributing through it.

By joining alumini association and contributing thought it.

By joining alumni association and contributing thought it.

Infrastructure facilities

By joining alumni association and contributing through it

At first I join

..

by providing funds to improve college campus

There should be moderns and Skill based approach to study also
include Communication skills

The attendence and a little bit of more attention from the teachers

Not Applicable

Khub bhalo

Method of studying



This is something I can't really say

By taking the classes in time

I can't help

The college should take this type of review form students every year
.

The college should take this type of review from students every year.

After leaving the college, I will also encourage the students to join
Bidhan Chandra College.

Very well education I got there.

We will be always present at any demand of college.

We will always present and eny demand of college

Well we always present and eny demand of college

It's depend on the authority

Our college need some good professor in our geography department
to take good classes and a good computer lab and we'll equipped
library.

Later I will think about it

DATE: 10th OCTOBER 2020



NAME

79 responses

Ananta Mondal

Saliqa Iqbal

Moumita Das

Misbah Khatoon

Arnab Sarkar

Rudra Prasad Banerjee

Mriganka Nad

Shibnath rajak

Swatika

Riya Roy

Rima chatterjee

Md Mojammil Hussain

Taslima Parween

Saba parween

Sana parween

Atika Aadil

Mufshara Naaz

Ayesha Siddiqa

Nighar Fathma

Md Saquib Khan

Shagufta

Somaira parween



Shama nazreen

Shama naaz

Rahul Kumar Tiwary

Musk e Amber

Avishek Pal

Avishek yadav

Aditya Bauri

Farhat Parween

Chandana kundu

SOUVIK GANGULY

Utsab acharyya

Ashis

Megha Mondal

Sagarika Poddar

Nazra khatoon

Gautam gupta

Sadaf Ayub

Baisakhi Bouri

Baisakhi sahani

Keya Hansda

Aqeeda jalal

Sangshaptak Bose

Rumisha khatun



Kiran kumari

Puja kumari

Ishrat Perween

Deep Ray Chowdhary

SAROJ MANDAL

Farheen Akbar

ADITI BURNWAL

Trisha Debnath

Papiya Dutta

Tulika Bose

Jagriti Chatterjee

Mamta Shrestha

Shekhar Orang

Subrata Bauri

SUJATA DUTTA

Chandan maji

Trisha Maity

Avishek Yadav

Bishnu Chara Das

SUBHAM PAL

Rubi Kumari Sharma

Rukhsar Khatoon

Preeti Das



Pooja Bauri

Susmita Roy

Tanmoy Das

Moumita Mukherjee

Sanchari Mitra

Maitree Maji

Aditi Chakraborty

Megha Mallick
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